

论伟大建党精神的内涵要义

曹颖源 杜光晟

中央民族大学马克思主义学院，北京，100081；

摘要：伟大建党精神是中国共产党百年奋斗伟业的实践产物，是中华民族宝贵的精神财富。伟大建党精神来源于近代中华民族的救亡图存，理论来源是中国化时代化的马克思主义，实践基础是人民至上的伟大实践；伟大建党精神的内容包括中国共产党的理想信念：坚持真理，坚守理想；政治优势：践行初心，担当使命；精神特征：对党忠诚，不负人民；鲜明品格：不怕牺牲，英勇斗争。

关键词：伟大建党精神；实践；内涵要义

DOI：10.69979/3041-0673.25.07.064

1 伟大建党精神的生成

伟大建党精神，是中国共产党的革命先驱在探索国家的救亡图存中所创造的伟大精神积淀，“伟大建党精神的提出明确了中国共产党人精神谱系的源头，为全面学习、研究和宣传中国共产党人的精神谱系提供了前提和基础。”背后映现着中国共产党的初心使命，是激励着中华民族不断前进的精神动力。

1.1 伟大建党精神形成的时代背景：近代中华民族的救亡图存

进入近代，20世纪的中国错过了工业革命，逐步落后于时代。1840年鸦片战争，西方列强打开了中国的国门，中华民族开始了受人压迫、受人剥削的屈辱历史，中外势力联合扼杀了中国发展进步的生机。实现民族独立和人民富强，成为了时代赋予的两大历史任务。1921年7月，10多名来自各地的代表冒着生命危险赶往上海，以舍生忘死的意志和大无畏的气概召开了中国共产党第一次全国代表大会。自此，中国共产党成立后的一切拼搏奋斗都是紧密围绕中华民族伟大复兴而展开的，李大钊、陈独秀、毛泽东等早期中国共产党人，前赴后继的为了带领中华民族走向光明而艰苦奋斗，他们的精神汇聚成了共产党人鲜明品格。正是在救国救民的时代主题下孕育了伟大建党精神，并在救亡图存的伟大实践基础上不断丰富和发展。

1.2 伟大建党精神形成的理论来源：中国化时代化的马克思主义

鸦片战争以来，从洋务运动到戊戌变法和辛亥革命，中国的先进人士不断探索救国之路，但都由于缺少科学

正确的革命理论、没有坚强有力的领导核心和无法充分发动群众而失败，中国革命陷入了踌躇彷徨之中。马克思列宁主义伴随十月革命的胜利进入中国，给中国革命带来了科学的理论。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中这样阐述：“过去的一切运动都是少数人的……无产阶级革命是为绝大多数人谋利益的独立的运动。”在此影响之下，有一些具有共产主义思想的先进知识分子开始在中国出现，他们用新的理论武器来重新审视中国的前途和未来。1919年五四运动，中国革命进入了新的篇章，代表先进生产力和进步方向的中国工人阶级逐步展现出强大威力。

伟大建党精神是马克思主义与中国具体实际相结合的理论成果。一百多年来，以马克思主义为武装的中国共产党不断推进马克思主义的中国化时代化，运用马克思主义的观点、立场和方法解决中国实际问题。在这个过程中，创立了毛泽东思想、邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想、科学发展观，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，中国共产党始终坚持真理，坚守理想，不断用马克思主义中国化时代化的最新理论成果教育全党和全国人民，带领中华民族迎来光明前景，伟大建党精神正是在马克思主义中国化时代化的过程中不断发展成熟。

1.3 伟大建党精神形成的实践基础：人民至上的伟大实践

伟大建党精神是在中国共产党坚持人民至上的伟大实践基础上形成的。中国共产党自成立以来始终秉持人民至上的理念，一代代共产党人在为了人民群众的利益而奋斗的实践基础上形成了伟大建党精神。在共产国

际帮助下，早期共产主义者在北京、上海等地成立共产主义小组，这些组织不久后组成统一的共产党的地方组织，他们从各方面为共产党的成立做准备，这就包括大力宣传马克思主义，坚持人民群众是历史创造者的历史唯物主义原则，用马克思主义对自己的组织成员和进步人士进行思想政治教育。1920年，上海党组织成立不久，就将《新青年》作为上海共产党的机关刊物，用来宣传马克思主义基本理论和党的政治宣言；1920年3月北大进步师生发起成立了中国第一个马克思学说研究会，这其中包括翻译和研究马克思和列宁的著作，组织讨论会和演讲会，他们致力于研究宣传马克思主义和革命思想，各地党小组的活动为中我们党的创立提供了思想基础和阶级基础，中国共产党成立的目的就是为了人民的利益而斗争，所以能够与人民群众紧密结合在一起，取得广大人民群众的支持，从而取得中国革命的胜利。

2 伟大建党精神的内容

伟大建党精神的内容是一以贯之、彼此贯通的，短短32个字概述了伟大建党精神的深刻意义，各个组成部分层层递进，展现了中国共产党人百年来的丰富积淀，反映着中国共产党人的理论广度和实践深度，反映着中国共产党百年来为了国家繁荣人民富裕实践中的伟大创举，深刻诠释了中国共产党人的红色血脉和精神之源。四个组成部分构成了一个逻辑清晰，内涵丰富的有机整体。过去的历史证明，中国人民面对困难时，有足够的勇气和智慧，受革命文化的熏陶。“伟大建党精神，是马克思主义中国化的精神成果，也是中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。”

2.1 中国共产党的理想信念：坚持真理，坚守理想

“坚持真理、坚守理想标定了中国共产党的哲学底色，赋予了马克思主义政党矢志探索真理、锻造强大党的独特禀赋。”点明了中国共产党建党追求的是什么的关键问题，是整个伟大建党精神价值统领。

中国共产党自成立以来，就鲜明的高举马克思主义旗帜。中国共产党人把马克思列宁主义作为自己思想和实践的理论原则，运用其科学的世界观和方法论来推动建党活动，牢牢把握理论制高点。中国共产党正是因为坚持马克思主义真理、坚守共产主义理想，才能在新民主主义革命时期点燃革命的星星之火，革命之火才能迅速传遍中国，并最终建立新中国，自此，中华民族向世

界庄严宣布，任人宰割的时代结束了，中国发展进步的命运牢牢掌握在我们自己手中在一百多年的风雨之中，马克思主义真理在中国共产党带领中国人民进行革命、建设和改革的生动实践之中得到了检验，马克思主义在不断中国化时代化的过程中，指导中国共产党和中华民族不断推进伟大社会革命，为中国的进步发展开辟了广阔天地，带领中华民族复兴号巨轮乘风破浪。

2.2 中国共产党的政治优势：践行初心，担当使命

践行初心，我们才不会在当下复杂的环境下迷失方向，才会有正确的价值追求；担当使命，才不会消极散漫，才会有前进的动力，这是中国共产党的鲜明政治优势。“中国共产党自建立以来，就与中华民族的前途命运紧密联结在一起，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，就是我们党的初心和使命，也是我们党价值追求和理想信念的集中体现”。

走进新时代，我们踏上了新的长征路，中国共产党在各个领域全面深化改革，更好实现人民群众创造历史的伟大实践。在新的时代背景下，我们面临的“四大考验”“四种危险”依然复杂严峻，各种腐蚀党的先进和纯洁性的因素依然层出不穷。各种损害我们党执政根基的危机仍然存在，因此我们更应该认识到，自成立以来，我们党面临的最大风险不是来自于外部力量，而是来自于我们党内部，一些忘记初心使命，遗失理想信念的思想行为会让我们丧失马克思主义政党的政治本色，丧失与人民群众的血肉连续。

2.3 中国共产党的鲜明品格：不怕牺牲，英勇斗争

不怕牺牲，英勇斗争是伟大建党精神的重要组成部分之一，是中国共产党人具有的崇高品格。苦难辉煌的一百年，不怕牺牲的中国共产党人谱写了大气磅礴的不朽史诗。我们党在斗争中成长起来，实现了一次次看似不可能实现的奇迹，用艰苦奋斗的汗水和革命先烈的鲜血写就了慷慨壮丽的辉煌传奇。中国共产党作为先锋队，一马当先，不畏险阻是职责所在，不怕牺牲，英勇斗争是中国共产党成立以来就具有的鲜明品格，“当我们认为我们所坚持的事物具备崇高的价值时，我们就会选择为坚持这一价值而舍弃其他事物，当这一价值能够超越生命时，我们就会选择牺牲。”

一百多年前，中华民族面对临亡国灭种的危机面前，中国共产党的革命先驱毅然投身于为中国人民而奋斗

的绚丽实践之中。1921年中国共产党成立，在随后的28年间，建立了为人民的利益而奋斗的人民军队，改善了官兵关系，属于人民的子弟兵孕育而生。革命事业不可能是一帆风顺的，在这期间，我们曾面临一系列艰难困苦，但中国革命之所以能够取得胜利，靠的是中国共产党带领中国人民发扬斗争精神，靠的是科学的斗争策略和方法，中国共产党抓住了中国社会的主要矛盾，坚持有理有利有节的原则，针对不同阶级和人群采取不同的斗争策略、时刻注意时局的变化，及时调整斗争策略，注意量变和质变的相互转化。在斗争过程中，我们团结一切可以团结的力量，调动一切积极因素，把握斗争与团结的辩证关系。在新民主主义革命时期，提出建立国民革命联合战线，掀起第一次大革命的高潮，建立抗日民族统一战线，最大限度的争取一切抗日力量来实现抗日战争的胜利。中国革命的胜利靠的是李大钊、瞿秋白、彭湃、夏明翰等革命英烈不怕流血不怕牺牲的伟大斗争。我们所取得的这些成就，都不是轻轻松松就能取得的，是我们发扬斗争精神，把握斗争原则，运用科学的斗争策略取得的。

2.4 中国共产党的精神特征：对党忠诚，不负人民

“对党忠诚、不负人民”的实践品格，成为伟大建党精神的重要方面，在百年党史上绽放共产主义道德理想的光芒。中国共产党呈现出对马克思列宁主义执政党建设标准的深入认识和主动遵从。“对党忠诚是中国共产党对广大党员最首要、最核心、最基本的要求，是一种最重要最可贵的道德品质。”

对党忠诚，是党章对每一个共产党员的要求，是中国共产党人崇高的政治品格，作为世界上最大的马克思主义执政党，对党忠诚要求每一个党员干部要坚定正确的政治立场，这就要增强明辨是非的能力，学习运用马克思主义的观点立场和方法来解决现实问题，提高党员觉悟。党始终与广大人民群众紧密联系在一起，共产党来自人民，服务于人民，体现的是共产党与人民同在的初心。在第二个百年的新征程上，党肩负着更加宏伟的事业，面临着更加严峻的环境，党要始终走在时代前

沿和得到人民群众的拥护，需要我们全面加强党的建设，执行铁的纪律。严守党的政治组织纪律性和政治规矩，做政治上的清楚人、老实人。对党忠诚要思想清醒，政治坚定。

伟大建党精神流淌着党的红色基因和红色血脉，是激励中华民族战胜困难的强大精神动力。我们正向第二个百年奋斗目标奋进，这给思想政治教育提出了新的要求，推动伟大建党精神融入高校思想政治教育过程，在一定程度上丰富了关于伟大建党精神功能的相关理论。伟大建党精神可以通过帮助青年树立正确的理想信念来促进其健康成长伟大建党精神可以推动新时代思想政治工作创新发展；三，伟大建党精神可以为实现第二个百年奋斗目标凝心铸魂。本论文通过研究伟大建党精神的形成及发挥的重大作用，来体现中国共产党和中国人民面对困难时自强不息、积极乐观的精神面貌，增强民众的爱国情感和责任意识，提升个人道德素质，引导大众正确价值观念的形成。

参考文献

- [1]刘萍：《伟大建党精神融入大学生思想政治教育的现实考量》，《学校党建与思想教育》2021年第19期。
- [2]董振华：《伟大建党精神的科学内涵与时代价值》，《红旗文稿》2021年第14期。
- [3]丁俊萍：《伟大建党精神的内在逻辑》，《思想理论教育导刊》2021年第7期。
- [4]蔡志强、袁美秀：《伟大建党精神的内涵、形成机理与实践要求》，《思想理论教育》2021年第8期。
- [5]邓文钱、宋剑：《伟大建党精神融入思想政治教育的价值意蕴与实践路径》，《人民论坛·学术前沿》2022年第24期。
- [6]刘建军：《伟大建党精神的理论解读》，《思想理论教育》2021年第8期。
- [7]《马克思恩格斯选集》第一卷，北京：人民出版社，2012年，第411页。